

文章编号: 1008—2999(2000)02—0003—04

论马克思主义的整体观

李庆国¹, 张乾元²

(1. 河北理工学院 社科部, 河北 唐山 063009; 2. 武汉水利电力大学 社科系, 湖北 武汉 430072)

摘要:通过对整体思想史的考察,突出地阐述了马克思主义整体观的新贡献和全面内容,指明了它对我们正确认识和处理时代热点问题具有重要的方法论意义。

关键词:古代近代整体思想; 马克思主义整体观; 方法论; 整体性原则

中图分类号: B025.3 文献标识码: A

整体是重要的哲学范畴。整体思想是马克思主义哲学的一贯思想。马克思、恩格斯、列宁、毛泽东都非常重视整体思想,始终将它作为无产阶级政党制定战略和策略的基本原则。现在,世界经济正处于加速一体化时代,我国正处于新旧体制转换、调整各方利益时期,因此全面科学地学习和阐释马克思主义的整体观,对于处理好我国经济与世界经济的关系,对于把握好人民群众总体受益和总体承受能力的原则,全面正确地认识我国发展的形势,具有重要的理论和实践意义。

一

整体是哲学史上一个极古老的哲学范畴,整体思想源远流长。人类在最初社会实践的基础上,逐渐认识了客观事物的整体性,产生了朴素的整体思想。

古代中国,很早就有人开始用整体思想来说明客观物质世界。《易经》把人们在自然界感觉到的天、地、雷、火、风、泽、山、水作为天地万物之源,认为天地是父母,产生雷、火、风、泽、水、山六个子女。五和说认为金、木、水、火、土是构成万物的基本要素,五行八卦构成自然系统。

中国古代哲人在把宇宙视为一个统一整体的同时,也意识到宇宙中的具体事物是以整体的形式存在着。《管子·地员篇》、《诗经》等典籍都把种子、土壤、水份、肥料和季节等诸因素,作为一个整体来论述;《孙子兵法》则从天时、地利、将帅、法制和政治等方面对战争进行了整体分析。

收稿日期: 1999—12—15

作者简介: 李庆国(1965-),男,河北玉田市人,讲师,主要从事马克思主义哲学方面的研究。

古代哲人把物质世界描绘成一个分层次、有结构的整体,并力图说明它的整体功能,这是人类认识史上的闪光思想。但是由于人类实践和人类自身发展的限制,又形成了整体思想在此阶段特有的自发性和猜测性。因此随着科学的发展,对事物认识的深入,古代朴素的整体思想必然让位于近代机械的整体思想。

15世纪以后,自然科学处于收集材料阶段,分门别类的研究方法代替了整体观察方法。17世纪,哲学家霍布斯对此从哲学上加以高度概括,形成了以机械运动为基础的机械整体观。这个时期的哲学家笛卡尔、拉美利特等人也把人、动物、自然看成机器,并用机械原理解释它们的整体运动。霍布斯认为: 物体——活的——理性三个东西加在一起,就是人,并提出整体等于部分之和,反对整体大于部分之和的论断。

机械整体观把世界看成一个整体无疑是合理的。但是,它有很大的局限性。恩格斯指出:“仅仅运用力学的尺度来衡量化学过程和有机过程……这是法国古典唯物主义的一个特有的、但在当时不可避免的局限性”,“这种唯物主义的第二个特有的局限性在于: 它不能把世界理解为一种过程,理解为一种处在不断的历史发展中的物质。这同当时的自然科学状况以及与此相联系的形而上学的即反辩证法的哲学思维方法相适应的”^[1]。这是恩格斯对整个旧唯物主义的批判,当然也包括对旧唯物主义的机械整体观的批判。

德国古典哲学是人类优秀的文化遗产,其中蕴藏着丰富的整体思想。

康德在对客体的认识中,从两种意义上看待客体,即“物自体”和现象。他把感觉表现的总体统称为“现象”,“物自体”则是在人们感觉表象之外存在的总体。

黑格尔通过有机生命的发展阐释了整体思想。他认为,真正的有机生命开始于植物。植物作为主体能够自己形成自己,创造新的个体,并能在与它们的关系中保持自己,同时植物已经发展出来的各个部分,使它形成一个整体。黑格尔明确地阐述了整体与部分的关系,指出:全体虽为部分构成,但全体一经分割成部分,便失其为全体;一个活的有机体的功能和肢体并不能仅视为那个机体的各部分,“因为这些肢体器官只有在它们的统一体里,它们才是肢体和器官,它们对于那有机的统一体是联系的,决非毫不相干的。只有在解剖学者手里,这些器官和肢体才是些单纯的机械部分。但在那种情形下,解剖学者所处理的也不再是活的身体,而是尸体了”^[2]。黑格尔还指出,整体和部分是可以相互转化的,全体过渡为部分,部分过渡为全体。

从对中外哲学史上关于整体思想的简略透视中,可以得知,整体思想从古代到近代始终是一个重要的哲学思想,是世界观的重要组成部分。它们是马克思主义整体观的直接或间接的理论渊源。马克思、恩格斯在革命实践和理论创造过程中,批判继承了前人的特别是黑格尔的整体思想,并把它奠定于科学基础上,使其成为了无产阶级世界观的重要组成部分。

二

马克思主义哲学始终把客观物质世界视为统一的整体。恩格斯指出,“黑格尔第一次——这是他的巨大功绩——把整个自然的、历史的和精神的世界描写为一个过程”,辩证法要求把事物“放在它和世界整体的总联系中来考察”^[3]。列宁也指出世界是包括一切的整体,“整体往往作为至少是一种散漫的完整性出现”,“整体=(看起来是)散漫的完整性”^[4]。马克思主义经典作家不但把整个物质世界看成整体,而且把人类社会以及客观存在的事物也当作整体来研究。马克思在讲到资本主义社会时指出:现在“甚至在统治阶级中间也已经透露出一种模糊的感觉=现在的社会不是坚实的结晶体,而是一个能够变化经常处于变化过程的机体”^[5]。他在1857~1859年对亚洲社会和欧洲社会进行研究和比较中,把家庭也看成一个整体。在谈到日尔曼的土地所有制形式中,他指出:“每一个单独的家庭就是一个经济整体,它本身单独地构成一个独立的生产中心。”^[6]列宁在谈到《资本论》时指出:“《资本论》所以大受欢迎,是由于……这一著作把整个资本主义

社会形态作为活生生的东西向读者表明出来,将它的生活习惯,将它的生产关系所固有的阶级对抗的具体社会表现,将维护资产阶级统治的资产阶级政治上层建筑,将资产阶级的自由平等之类的思想,将资产阶级的家庭关系都和盘托出。”^[7]

从马克思主义哲学对整体范畴的科学概括中,我们清楚地看到,马克思主义整体范畴主要包含两层含义:从广义上说,是统一的客观物质世界;从狭义上说,是指客观事物的各方面和各发展阶段的有机统一体,而不是简单的机械的总和。马克思主义认为整体主要有四个基本特征:

第一,整体的客观性。马克思主义哲学所说的整体,是客观的普遍的存在。客观物质世界的统一,是以整体之间的联系的形式存在的。宇宙就是由各种客观事物相互联系而形成的整体。马克思、恩格斯对它的研究结果就是“关于过程、关于这些事物的发生和发展以及关于把这些自然过程结合为一个伟大整体的联系的科学”,“以近乎系统的形式描绘出一幅自然界联系的清晰图画”^[1]。人们的整体思想是对客观整体的反映,“思想的本质都在于把事物综合为一个统一体”^[3]。

当代自然科学的迅猛发展和整体化趋势,进一步证实了马克思主义整体观的正确性。物理化学、化学物理、生物化学、生物物理、地质化学、地球物理和天体物理等新的边缘学科、交叉学科的产生,日益紧密地织补着自然之网的空白,体现了物质世界的相互依赖、相互作用,彼此渗透、融为一体辩证法。系统论、控制论和信息论等横断科学的产生,又把自然科学和社会科学日益紧密地联系在一起。自然科学和社会科学的相互贯通,以崭新的思想形式把客观存在的事物联结为一个整体。

第二,整体的相对性。整体的相对性是指整体规定是有条件的,并且随着条件的变化而变化的。在一定条件下为整体的东西,在另一条件下则变成局部或部分。在一定条件下为局部或部分的,在另一条件下则为整体。毛泽东曾以战争为例,对整体的相对性作了深刻的论述,他说:“只要有战争,就有战争全局。世界可以是战争的一全局,一国可以是战争的一全局,一个独立的游击区、一个大的独立的作战方面,也可以是战争的一全局。凡属带有照顾各方面和各阶段的性质的,都是战争的全局。”^[8]

第三,整体的层次性。由部分或局部构成的整体,不是杂乱的堆积和简单地拼凑,而是在高低层次之间形成的整体与局部的关系,即形成在量上的包含与被包含的关系。黑格尔指出:“不论在天上,在自然界,在精神中,不论在哪个地方,没有什么东西不是同时包含

着直接性和间接性。”列宁对黑格尔的思想加以马克思主义的阐释，指出：“（1）天——自然界——精神。打倒天：唯物主义。（2）一切都是经过中介连成一体，通过转化而联系的。打倒天——整个世界（过程）的规律联系”^[4]。

整体的层次性，使整体表现为塔形结构。结构是指局部构成整体的方式，是某一整体中各个部分的内部结合方式，它反映事物在空间上的排列和时间上的持续。任何事物，都有其内在的结构。低层结构是高层结构的构成部分，大的整体要以小的整体为基础，同一层次的各部分通过相互性关系相互结合而构成高一层次的整体。整体的层次性导致了不同层次整体的质的差异性，随着每一个新物质整体的形成，就会有新质的突出和新功能的问世。

第四，整体功能的非加和性。各个局部、部分构成整体以后，就使整体具有了自己的性质，即整体性。整体性是由构成整体的各局部之间的耦合性决定的。耦合各方经过物质、能量、信息的交换而彼此约束、选择、协同和放大，使整体具有全新的功能。

整体结构的合理、有序、优化程度，直接制约和影响着整体功能。当整体结构处于无序、无规则的状况时，其整体功能小于各部分之和；当整体结构处于有序、合理和优化的状况时，其功能大于各部分之和。恩格斯指出：“拿破仑描述过骑术不精但有纪律的法国骑兵和当时无疑地最善于单个格斗但没有纪律的骑兵——马木留克兵之间的战斗，他写道：‘两个马木留克兵绝对能打赢三个法国兵；一百个法国兵与一百个马木留克兵势均力敌；三百个法国兵能战胜三百个马木留克兵，而一千个法国兵则总能打败一千五百个马木留克兵’。”^[3]这说明，整体中各局部的关系的总和才构成整体的性质和功能。

马克思主义不但赋予整体以崭新的内涵和科学的界定，而且论述了整体与局部的对立统一关系，使它成为辩证唯物主义的整体观思想。

第一，整体和局部是对立的。整体和局部的对立是指在一个确定的联系范围内，整体就是整体，局部就是局部，整体不能同时是局部，局部也不能同时是整体。整体和局部的对立主要表现为：整体和局部本质上不同，整体和局部相比较，具有自己的新的特点；整体和局部在量上不同，整体大，局部小；由于整体和局部具有不同的质和量，决定了它们在事物发展过程中的不同的地位和作用。整体在事物发展过程中起支配和领导的作用，局部则处于被支配和服从的地位，整体领导和决定局部。毛泽东曾以战略和战役、战术的关系反复阐述全局对局部的决定作用，阐明全局高于局

部，局部隶属于全局的道理。他说：“研究带全局性的战争指导规律，是战略学的任务。研究带局部性的战争指导规律，是战役学和战术学的任务。”^[8]这就把战略、战役和战术的研究提高到世界观的高度加以阐明。在战略指导下，只有懂得全局，纵观全局，从整体上把握战争的特点规律，才能深刻地理解局部及其在全局中的地位和作用，才能使战役战术自觉地为战略服务。所以毛泽东告诫指挥全局的人“最要紧的是把自己的注意力摆在照顾战争的全局上面”^[8]，如果没有全局在胸，甚至丢失全局去忙局部，就难免要打败仗。

第二，局部对全局有反作用。由于各局部在全局中的地位和作用不同，它们对全局的反作用就不同。一般来说，局部对全局的反作用有三种情况：一是某一两个局部的失败或破坏，不影响全局，或对全局影响不大；二是一两个决定性局部的失败或破坏，往往引起全局的失败或破坏，即所谓“一着不慎，满盘皆输”；三是组成全局的多数局部失败或破坏，从量变到质变，引起全局的变化。局部对全局的反作用，要求我们在把注意力摆在照顾全局上面的过程中，要特别注意把自己的工作重心，放在对全局来说最重要最有意义的局部上，而不应放在其他局部上。

第三，整体和局部是统一的，是相互依存的。毛泽东指出：“全局性的东西，不能脱离局部而独立，全局是由它的一切局部构成的。”^[8]这就是说全局存在于局部之中，没有局部，就没有全局。同时，局部是整体的局部，离开整体，局部就失去了它原来的性质和品格。正如前所述，离开身体的手，只是名义上的手。

坚持马克思主义的整体观，必须反对把整体和局部割裂开来的两种形而上学观点。一种是片面强调整体对局部的决定作用，抹煞局部对整体的反作用，似乎整体不是由局部构成的，整体的质和量的规定性不是各个局部关系的综合，而是凭空产生的；另一种是片面强调局部对整体的影响和作用，看不到局部对整体的依赖性，不明白局部对整体的隶属关系，看不到局部若脱离整体就失去其原有的价值。这两种形而上学虽然表现不同，但违背了整体和局部的辩证法，都不能从对象的整体性、功能和目标，去认识和处理各个局部，以达到合理、有序和最优化的整体效果。

三

马克思主义整体观是世界观和方法论的统一。作为方法论就是坚持整体性原则。整体性原则要求把研究对象作为一个整体来看待。整体的性质和规律只存在于组成各要素的相互联系、相互作用中；构成整体的

各部分的孤立特征和活动的总和，不能反映整体的特征和活动方式。亚里士多德“整体大于它的各个部分总和”的论断是整体性原则的一般表述。

坚持整体性原则，纵观全局，把握全局的特点和规律，对于指导全局的领导者来说是致关重要的。所以毛泽东告诫指挥全局的人“最要紧的是把自己的注意力摆在照顾战争的全局上面”，如果没有全局在胸，甚至丢下整体去抓局部，就难免遭遇挫折和失败。

树立全局观念，坚持整体性原则，对于处于局部指导地位或普通个人来说，也是不可缺少的。因为整体是局部构成的，没有局部，就无所谓全局或整体，构成整体的各局部搞好了，全局就有了基础和保证。所以我们党要求各单位和领导者重视局部工作，充分发挥主观能动性和创造性，作好基层工作。

当代世界虽然有局部的战争，但整体处于和平与发展时期。从时代特点和中国国情出发，我党确立了现阶段的工作方针，只要国际形势不发生大的变化，就利用和平的大好环境，以经济建设为中心，以提高全国人民物质文化生活水平为己任，这就是摆在全党和全国各族人民面前的大局，也是指导我们从事一切工作的出发点。为此，各级党委要胸中有全局，善于抓大事，解决好关系全局的方向性、战略性的重大问题，要自觉维护党中央的权威，服从和服务于全党、全国工作大局和宏观决策。改革开放以来，新旧体制的转换，必然要损失某些人业已形成的经济利益，但整体利益大于局部利益，局部利益应服从整体利益，必要时应牺牲局部利益保护整体利益。中共中央是代表全国人民利益的，是最大的整体利益的代表者，所以邓小平多次强调“中央要有权威，改革要成功，就必须有领导有秩序地进行”^[9]。与此同时，局部利益的适当满足，也有利于充分调动局部的积极性、主动性和创造性，所以在确保国家利益的前提下，还需实施国家、集体、个人利益兼顾的原则，把人民群众的利益调整与人们的承受能力结合起来。

当代世界经济正处在加速一体化时代，世界已经成为一个地球村。马克思主义的整体观为我党正确处理中国与世界的经济关系提供了重要的方法论。一方面，整体性原则告诉我们，任何一个国家经济要发展，

要站在世界的前列，就必须融入到时代的大潮中去。加入世界贸易组织是我国经济发展的必然，也是形势发展的要求。只有加入到世界经济的整体，成为其中一员，我国的经济才能获得原来所没有的新活力，作为世界局部的中国才会焕发出勃勃生机；虽然我国的某些行业或部门，其经济利益不可避免地遭到部分损失，但从长远利益和整体利益看，是值得的。另一方面，局部和整体是相互统一的，局部是整体中的局部，没有局部也就没有整体，“权力与义务的统一”是我们加入世界贸易组织的原则。加入世界贸易组织，必然会使我国经济受到其整体规则的约束和选择，使我国的某些方面遭受损失，尤其是对正处在从计划经济向市场经济转换过程中的我国，造成剧烈的阵痛。但正是通过约束和选择，才可以协同和放大，加入世界贸易组织，可以促进我国与世界贸易组织各成员国的合作，使贸易更加自由地进行；可以加快技术与知识产权的国际交换，为新产品的开发，科技的进步起到积极的推动作用；可以促使我国生产商品和提供服务的价格下降，降低生活成本，改善人民生活水平，增加就业；加入世界贸易组织还有助于政府从我国的全局利益、长远利益出发参与世界贸易组织的有关活动，平衡国内利益集团的利益，提高其国际竞争能力。

参 考 文 献：

- [1] 马克思恩格斯选集(第4卷)[M]. 北京：人民出版社，1972.
- [2] 黑格尔. 小逻辑[M]. 北京：商务印书馆，1980.
- [3] 马克思恩格斯选集(第3卷)[M]. 北京：人民出版社，1972.
- [4] 列宁. 哲学笔记[M]. 北京：人民出版社，1974.
- [5] 马克思恩格斯全集(第23卷)[M]. 北京：人民出版社，1972.
- [6] 马克思恩格斯全集(第46卷)[M]. 北京：人民出版社，1979.
- [7] 列宁全集(第1卷)[M]. 北京：人民出版社，1957.
- [8] 毛泽东选集(第1卷)[M]. 北京：人民出版社，1991.
- [9] 邓小平文选(第3卷)[M]. 北京：人民出版社，1993.

(责任编辑 涂文迁)